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COMUNITATEA  ETICĂ  CREŞTINĂ. 
ÎNCERCARE  DE  DEFINIRE 

 
 

În concepţia kantiană, o legătură intercomunitară stabilită din 
perspectiva legilor virtuţii este o legătură de tip etic, iar comunitatea 
respectivă este una de tip etic. În acest context, putem defini 
comunităţile creştine drept comunităţi etice, care şi-au stabilit regulile 
sinodal şi care există în cadrul unei comunităţi politice (fie că este 
vorba despre Imperiul Roman sau Imperiul Bizantin)1. 

Spre deosebire de comunitatea politică în cadrul căreia 
funcţionează, comunitatea etică are ca principiu unificator virtutea. 
Deja din secolul al IV-lea, se conturează, în contextul compromisului 
post-constantinian dintre Biserică şi Stat, idealul statului etic, al 
Imperiului etic. Noţiunea de oikoumene nu are, aşadar, numai valenţe 
de ordin misionar. Cucerirea lumii prin cruce coincide cu crearea 
acestui Imperiu etic. Dincolo de efortul catehetic, de greutăţile 
întâmpinate la nivel dogmatic, misionaratul a presupus tocmai 
instalarea virtuţilor creştine ca principiu unificator. 

În Imperiul Bizantin, diferenţa dintre starea juridico-civilă şi cea 
etico-civilă a fost minimă în perioada dintre Constantin şi Iustinian, 
deoarece Biserica a fost administrată după regulile dreptului public, 
prevalentă fiind concepţia romană. Abia după secolul al VI-lea, s-a 
încercat o mai strictă delimitare a celor două sfere2. 

Contradicţiile Stat-Biserică de până la Constantin cel Mare ar 
putea fi explicate şi prin faptul că, la nivelul comunităţii etice creştine, 
legătura dintre membri s-a făcut fără constrângere. Biblia menţionează 
că împărăţia lui Dumnezeu nu este din lumea aceasta, iar creştinii sunt 
străini şi călători pe pământ, afirmaţii care par a respinge, din start, 
orice constrângere de ordin politic şi care bulversează graniţele 
istorice. Însăşi inculparea lui Iisus se face pe două nivele: pe baza 
dreptului roman şi pe baza planului divin. 

Afirmaţia „Împărăţia mea nu este din lumea aceasta” implică, pe de o 
parte, distanţa între Iisus şi comunitatea iudeilor3, iar, pe de altă parte, 
distanţa între comunitatea politică şi comunitatea etică, distanţă care 
                                                 

1 I. Kant, Religia, în limitele raţiunii pure, Buc., 2004, p. 131 
2 H. Ahrweiller, Ideologia politică  bizantină, Buc., 2002, passim 
3 A. Scrima,  Evanghelia după Ioan, Buc., 2004, p. 44-46 
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se menţine până în secolul al IV-lea şi care este uşor observabilă în 
perioadele de persecuţii împotriva creştinilor. Dovada acestei distanţe 
este actul martiric. 

În măsura în care comunitatea etică trebuia să se bazeze pe legi 
publice, au fost necesare compromisuri (ca, de exemplu, administrarea 
patrimoniului eclesiastic după regulile dreptului public)4. 

Conceptul comunităţii etice a frizat totalitatea lumii cunoscute, 
punct în care doctrina misionaratului perpetuu a interferat cu doctrina 
politică bizantină. 

În vreme ce comunitatea politică a urmărit legalitatea acţiunilor 
umane, comunitatea etică promovează moralitatea acestora (cazul 
legislaţiei privind statutul prizonierilor). În consecinţă, ele nu puteau 
fi emise decât de basileu, în calitatea sa de întrupare a legii şi de 
reprezentant al lui Dumnezeu pe pământ. Legile etice au valoarea 
poruncilor divine, dar şi respectarea legilor statutare civile este, în 
sistemul de referinţă bizantin, o poruncă divină5. 

O comunitate etică nu poate fi definită decât ca popor al lui 
Dumnezeu (λαóς), distinctă de neamurile barbare (έθνη), privite ca 
membri virtuali ai acesteia, în contextul doctrinei misionaratului 
perpetuu, generată de legile virtuţii. Un popor al lui Dumnezeu, 
guvernat de legi statutare fără valoare morală, ar fi o comunitate juri-
dică, având constituţie teocratică şi guvernare aristocratică. Definiţia 
pare a fi, mai degrabă, potrivită Occidentului cesaro-papist, decât  
Orientului bizantin-eclesiocratic. 

Idealul Imperiului etic Bizantin nu a fost pe deplin accesibil, 
datorită procesului de instituţionalizare impus de contextul juridic, 
dar şi de aşteptările împărăţiei lui Dumnezeu. Mulţimea reunită în 
Biserică este o comunitate subordonată legislaţiei morale divine, 
ierarhiei de instituire divină şi realităţilor politice. 

Dincolo de caracterul ei ecumenic, Biserica şi-a exprimat poziţia 
faţă de puterea politică– aceea de libertate externă, deşi o libertate 
efectivă nu a existat în Bizanţ decât cel mult la nivelul bisericilor 
eretice. 

Biserica creştină, deşi imuabilă prin constituţia sa, şi-a rezervat, 
totuşi, dreptul de a-şi modifica, în funcţie de contextul politic, 
ordonanţele privind administraţia6. 

Constituirea unei comunităţi etice privite ca Biserică nu are, în 
viziunea lui Kant, nici caracter monarhic (subordonată unui papă sau 

                                                 
4 I. Ortoyan, Explication historique des Instituts de l’ empereur Justinien, Paris, 

1876, passim 
5 I. Kant, op. cit., p. 137 
6 Ibidem, p. 141 
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patriarh), nici aristocratic (subordonată ierarhiei ecleziastice de insti-
tuire divină), nici democratică. Totuşi, lumea romană a cunoscut 
excepţii (de exemplu, episcopatul monarhic de până în secolele III-IV). 

Creştinismul perioadei romane este o credinţă religioasă pură, 
bazată doar pe revelaţie şi pe venerarea lui Dumnezeu. Creştinismul 
bizantin este unul istoric, ecleziastic, bazat pe obligaţii publice. Totuşi, 
înclinaţia umană spre religia cultică, apariţia edificiilor religioase 
premergătoare basilicilor, nevoia de pelerinaj la locurile de elecţiune 
divină demonstrează caracterul anterior al credinţei eclesiastice faţă de 
credinţa religioasă pură. 

Un Imperiu Etic (ecumenic), în care misionaratul s-a realizat 
constant, precum şi tot efortul catehetic al primelor şapte secole ar fi 
fost imposibile fără Scriptură. Aceasta a garantat depăşirea oricărei 
obiecţii de natură dogmatică şi a furnizat un vocabular de o factură 
specială, un vocabular creştin ecumenic, constant îmbogăţit de erudiţia 
biblică, de comentariul la Evanghelie, de disputele doctrinare. Marea 
primejdie a unei asemenea tradiţii a fost însă transformarea credinţei 
istorice într-o credinţă în comentatorii Bibiliei, în capacitatea lor de a 
înţelege şi transmite un mesaj, în exegeza ergetică. 

O altă posibilă definiţie a comunităţii etice este aceea de sumă a 
subiecţilor singulari, empirici, capabili să perpetueze credinţa istorică, 
capabili să parcurgă, în ei înşişi, un drum anagogic. Virtutea unei 
astfel de comunităţi ar fi concilierea în sine şi pentru sine. Concilierea 
capătă, în acest context, dimensiuni istorice7. 

În concepţia lui Hegel, naşterea comunităţii de factură etică/ecu-
menică presupune două etape: 

a)   întruparea (dimensiunea theandrică a lui Iisus Christos); 
b) apariţia conştiinţei spiritualului, care începe cu Învierea, 

Anastasis-ul şi misionaratul apostolic. 
Ambele etape au suscitat discuţii asupra identităţii lui Iisus8. 

Dumnezeu, ca manifestare universală, ca obiectivare de sine, este 
iubire eternă, transmisă comunităţii. 

Comunitatea implică acceptarea ideii unui Dumnezeu triplu 
manifestat (perihoretic), determinat în sine. Pornind de la cuvintele 
Bibliei, comunitatea produce conţinutul credinţei. Acesta este, ulterior, 
turnat în tiparele sinodale, pentru a căpăta un conţinut doctrinar. 

Comunitatea etică creştină evoluează spre stadiul de Biserică în 
momentul în care adevărul divin devine doctrină. Ea nu poate subzista 
fără fundamentul dogmatic şi fără cadrul juridic. Următoarea etapă 
este cea a comunicării şi păstrării dogmei, ca adevăr valabil în 
                                                 

7 G. W. F. Hegel, Prelegeri de Filosofie a religiei, Buc., 1997, p. 486 
8 A. Scrima, op. cit., p. 48 
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contextul misionar catehetic. Apartenenţa la comunitatea etică este 
exprimată liturgic prin Taina Botezului şi Euharistie9. 

Din perspectiva psihologică, comunitatea etică creştină este 
definită ca o masă artificială, a cărei coeziune este asigurată prin 
constrângere. Constrângerea este exact elementul cu care credinţa 
religioasă nu are nimic în comun. În teza kantiană, doctrina 
augustiniană „sileşte-i să intre”, care ar putea fi invocată în acest 
context, se referă la creştinarea barbarilor şi este inspirată dintr-un 
context biblic- saturarea celor 5000. Ea corespunde etapei de formare a 
comunităţii etice10.  

Un alt element constrângător ar fi teama de păcat, teamă 
perpetuată, în iudeo-creştinism, de amintirea păcatului originar, 
asociat liberului arbitru al cuplului primordial11. 

Freud postulează caracterul democratic al Bisericii12, în total 
dezacord cu ipoteza kantiană amintită anterior. Comună celor două 
abordări este, însă, analogia între comunitate şi familie. Tot ceea ce se 
află în afara familiei trebuie tratat cu duritate, creştinismul fiind o 
religie a iubirii numai pentru cei ce o îmbrăţişează, intoleranţa faţă de 
păgâni fiind cu atât mai mare cu cât sentimentul religios este mai 
puternic13. 

Oricare ar fi însă modalitatea de definire a oikoumenei, în sensul 
de comunitate etică, cea istorică sau cea psihologică, trebuie să 
remarcăm existenţa celor două etape distincte în formarea ei: secolele 
I-IV- interval caracterizat prin opoziţia dintre valorile comunităţii etice 
şi cele ale comunităţii politice- şi perioada post-constantiniană, 
bizantină- când valorile comunităţii etice se grefează pe cele juridico-
politice, în încercarea de a împlini vocaţia universalistă bizantină-. 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
9 Ibidem, p. 48-97 
10 Matei 14, 22; Marcu 6, 45–Luca 14, 23, care se referă la intrarea ucenicilor 

în corabie, nu trebuie analizată independent de versetul ce o conţine ca metafora 
pentru intrarea neamurilor în Biserică. 

11 I. P. Culianu, Gnozele dualiste ale Occidentului, Buc., 2002, p. 25 
12 S. Freud, Opere 4. Studii despre societate şi religie, Buc., 2004, p. 67 
13 Ibidem, p. 70 
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THE ETHIC CHRISTIAN COMMUNITY. A DEFINITION. 

Abstract 
 
 

The way towards the mentality of the ethic communities does not 
go around the ancient mental structure, that is why to consider the 
linguistic tank offered by the classical philosophy and paideia as the 
only source of the new Christian mentality would be unfair. The 
Christian culture is seen as an assimilation and continuation of the 
Classicism. Also, it cannot be about the brutal cutting up of some 
notions or concepts belonging to the old contexts and their re-use in 
the new Christian Pattern, but about a natural symbiosis of the ancient 
cultural models and about the revitalization of the old Humanism 
within the new patristic athanor. 
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